

## 第八回

我佛造經傳極樂

觀音奉旨上長安

### (1) 故人音杳去不返

第八回开篇是一首词牌《苏武慢》的诗词：  
试问禅关，参求无数，往往到头虚老。磨砖作镜，积雪为粮，迷了几多年少？毛吞大海，芥纳须弥，金色头陀微笑。悟时超十地三乘，凝滞了四生六道。

谁听得绝想崖前，无阴树下，杜宇一声春晓？曹溪路险，鹞岭云深，此处故人音杳。千

丈冰崖，五叶莲开，古殿帘垂香裊。那时节，识破源流，便见龙王三宝。

这首词，意境深，且是一部诙谐轻松的西游记中，最为深沉与伤感的一段文字。轮回沦落中人，虽然难于自知，品味这一诗词，恐怕有莫名其妙的，没心情愉快的。为什么？因为他道尽了人生难返的实状。与之对应的，则是须菩提祖师关于道门的述说。祖师述说道门，是看不见的伤感。这一首词，算是可见的伤感。

这首词，跟后面的故事似乎有点脱节。本回的回目是《我佛造经传极乐观音奉旨上长安》，内容自然是佛祖定下传经取经之事。

为甚伤感，因为他写出了失去了法的三界内无望众生之空自挣扎，拿假佛法当真佛法，用无用的禅关、死磕钻牛角尖的磨文字之砖、积空理之雪，沉溺死途的禅宗乱象。

毛吞大海，芥纳须弥，说得是真世界在微观，微观通须弥大山，真佛所在之地，并非人心所见的大小概念之处。绝想崖前，应该是放弃俗世人心之后的无思无虑之真知。无阴树，别告诉我说这个是比喻啊，不是的。

如来回到雷音宝刹之后，还没落地，还在天空彩云之上的时候，就赶紧对下方前来迎接的众神仙发表了一番感慨。如来是这么说的：“我以甚深般若，遍现三界。根本性原，毕竟寂灭。同虚空相，一无所有。殄伏乖猴，是事莫识。名生死始，法相如是。”他说，我用我非常深的法识，穿透了三界内一切存在，包括过去现在未来，却发现，这个乖张的猴子，居然看不到他的根本性原之存在，看上去竟然是寂灭之死相、虚空之相，什么都看不到啊。这个乖张的怪猴子，看不到他根本的来源与来历。从我们三界内生命看

，他是活的，但是从找不到根源这个事实上，他定会灭亡的。法相就是这样。

一番话激起了大众的好奇心，等到如来登上莲台坐下，众神仙赶紧围上来询问：“那厮闹天宫搅乱叛逃大会，到底是怎么回事？”如来就简述了整个过程中。众神听说已经搞掂孙大猴，并且还举行了安天大会，什么都摆平了，就高兴的不得了。这件事情，就这么暂告一个段落。

但是这不代表隐忧也跟着消除了。孙悟空做不到性命双修，只修命，不修心性，磨砖作镜，积雪为粮，落得个重回三界、再落五行，只不过被封存了一切，没有落到被消灭的地步。孙悟空，就像一个人被埋没的本性一样，被尘世之土深埋，没有变质、也不能发挥作用。假如是让他投胎去南赡部洲，估计早就堕落得被打下十八层地狱去了，更别说还能保有神通，去取经。

且说如来之灵山胜境，这里是：去来自在任优游，也无恐怖也无愁。极乐场中俱坦荡，大千之处没春秋。这诗说的是如来所在之天国，没有人间的七情六欲之侵扰，永恒的愉悦、幸福，极乐呀。并且，这儿也没有人间的春夏秋冬之时光，就像前面一段赞文描述的，永远是日日开花、时时果熟，时间场空间场完全跟人间不同。并且从物质生命的变化上来讲，是不灭不生，不增不减。

天上是这般的幸福，那么人间呢？佛祖居于灵山大雷音宝刹之间。一日，唤聚诸佛、阿罗、揭谛、菩萨、金刚、比丘僧尼等众曰：“自伏乖猿安天之后，我处不知年月，料凡间有半千年矣。今值孟秋望日，我有一宝盆，盆中具设百样奇花、千般异果等物，与汝等享此盂兰盆会，如何？”概众一个个合掌，礼佛三匝领会。如来却将宝盆中花果品物，着阿傩捧定，着迦叶布散。

盂兰盆（梵文 **Ullambana**），据说是倒悬的意思。这个节日就是用诵经、法术等替那些沦落鬼道、地狱的亡灵——尤其是那些连地狱都进不去的孤魂野鬼——消除一些业障，从而让他们有个更好的选择做好人重来的机会。从历史资料上看，中国传统道家跟佛教有着惊人一致的看法，与做法，就是认为有很多生灵作恶太多导致下阴间受苦，因为他们都是在无知中犯罪，所以就可怜他们，帮帮他们减轻一下。

但是这事情，如果是如来佛亲自出面来参与这个事情，你就知道，人间堕落的太快了、堕落的人，也不合理的多了起来了。为什么不合理的多了起来？跟你说，就是 **N** 年之前，孙悟空给闹腾的，导致天上与地上的循环对应关系出现了停顿，补充跟不上。

小说中后面有提到，说孙悟空被压在五行山，是发生在王莽篡汉的时代。王莽在位时间

段为公元**8**年~**23**年，唐太宗贞观之治时间段为公元**627**年~**649**年。时间上出入有点大，但是小说毕竟不是历史，为什么把孙悟空逆天跟王莽篡汉放置在一起相提并论呢？那应该是性质相同，都搅乱了历史，都自以为自己是块大材料的不上墙的泥巴。

喂，且住，小说中说得是如来给众神仙享用花果品物，这不是美滋滋的吃上了，这明摆着是庆典呀，你怎说如来参与超度那些鬼魂了？

问题的症结在哪儿？在于那些鬼魂恶鬼的罪业。那天大山大的罪业，凡人念念经就能消去？凡人念经可以消去自己的一些罪业，别人的则是万万的不成。和尚道士念也不管用，别以为和尚道士道行高、有些成就与法力，消掉别人的罪业，一样是万万不成的，就连他自己的都搞不定，何况别人。

谁真正的承担这些被额外剥离的罪业呢？那就得那些生灵所对应的各自所来天界的神仙、或者是他的生命对应的天界的神仙。得他们来参与承担，那些到达佛之境界，获得佛之正果的大神仙。就比如你杀过一个人，那个神仙要替你还命的，多么可怕的事情，想想就觉得难过。

地上每举行一次盂兰盆节、办一次水陆大会，超度一些堕落恶道的生灵，天上的神仙就要承担一次。那些花果，如来佛是给他们这些付出的神仙以补偿的。

人敬仰和信赖他们，他们给予人们福报，人类变好了，他们也清爽，这是一场天上和人类的循环互助。